

Kassel documenta Stadt  
Ortsbeirat  
Süsterfeld-Helleböhn

Ortsvorsteher  
Helmut Alex

Geschäftsstelle:  
Büro der  
Stadtverordnetenversammlung  
Gabriele Bachmann  
gabriele.bachmann@kassel.de  
Telefon 0561 787 1220  
Fax 0561 7 87 2182  
Rathaus  
34112 Kassel  
W 223 a

Behördennummer 115  
Rechtshinweise  
zur elektronischen  
Kommunikation  
im Impressum unter  
www.kassel.de

34112 Kassel documenta Stadt

An die  
Mitglieder  
des Ortsbeirates Süsterfeld-Helleböhn

## Kassel documenta Stadt

Sehr geehrte Damen und Herren,

7. September 2016  
1 von 1

zur 5. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Süsterfeld-Helleböhn lade ich ein für

**Donnerstag, 15. September 2016, 18:30 Uhr,  
Olof-Palme-Haus, Raum 17 (EG gegenüber Hausmeisterbüro),  
Eugen-Richter-Straße 111, Kassel.**

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgerfragestunde statt.

### **Tagesordnung:**

1. Planungsstand neuer Rewe Markt an der Leuschnerstraße
2. Panoramaweg am Döncherand
3. Haushaltsplanentwurf 2017
4. Verkehrskonzept der Leuschnerstraße zwischen Glockenbruchweg und Glöcknerpfad
5. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft
6. Dispositionsmittel zur Unterhaltung von Grünanlagen  
- weitere Pflege und Anlage von Blühflächen im Stadtteil
7. Rückschnitt Brombeerhecken am Fußweg zwischen Kita Nils Holgersson und der Meißnerstraße
8. Mitteilungen

Mit freundlichen Grüßen

gez. Helmut Alex  
Ortsvorsteher

**Niederschrift**

über die 5. öffentliche Sitzung

**des Ortsbeirates Süsterfeld-Helleböhn**

am **Donnerstag, 15. September 2016, 18:30 Uhr**

im Raum 17 (EG gegenüber Hausmeisterbüro), Olof-Palme-Haus, Kassel

29. September 2016

1 von 6

**Anwesende:**

**Mitglieder**

Helmut Alex, Ortsvorsteher, SPD

Peter Fellmann, Stellvertretender Ortsvorsteher, B90/Grüne

Björn Alex, Mitglied, SPD

Delia Brand, Mitglied, SPD

Jürgen Helferich, Mitglied, CDU

Eugen Jankowski, Mitglied, CDU

Marianne Knipping, Mitglied, B90/Grüne

Regina Nebelung, Mitglied, CDU

Wolfgang Schwieder, Mitglied, SPD

**Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme**

Luigi Zisa, Vertreter des Ausländerbeirates

Hermann Hartig, Stadtverordneter im Stadtteil, SPD

**Schriftführung**

Norbert Strohschein

**Weitere Teilnehmer/-innen**

Gerd Walter, Behindertenbeirat

**Tagesordnung:**

1. Planungsstand neuer Rewe Markt an der Leuschnerstraße
2. Panoramaweg am Döncherand
3. Haushaltsplanentwurf 2017
4. Verkehrskonzept der Leuschnerstraße zwischen Glockenbruchweg und Glöcknerpfad
5. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft
6. Dispositionsmittel zur Unterhaltung von Grünanlagen  
- weitere Pflege und Anlage von Blühflächen im Stadtteil
7. Rückschnitt Brombeerhecken am Fußweg zwischen Kita Nils Holgersson und der Meißnerstraße
8. Mitteilungen
9. Belagererneuerung auf dem Gehweg im Bereich um die Haltestelle "documenta urbana" und Regelung des Parkverkehrs in diesem Bereich

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung um 18.30 Uhr.  
Er stellt die fristgerechte Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

Die vorgesehene Tagesordnung wird einstimmig um

TOP 9. Belagerneuerung auf dem Gehweg im Bereich um die Haltestelle  
„documenta urbana“ und Regelung des Parkverkehrs in diesem Bereich  
erweitert.

Im Übrigen wird die Tagesordnung einstimmig gebilligt.

### **1. Planungsstand neuer Rewe Markt an der Leuschnerstraße**

In einem Telefonat mit dem Architekten, Herrn Stiebing, wurde dem Ortsvorsteher mitgeteilt, dass sich gegenüber der dem Ortsbeirat vorgestellten Planung Nichts Grundsätzliches geändert hat.  
Die Pläne und der vorhabenbezogene Bebauungsplan der Stadt Kassel werden zur Ansichtnahme herumgegeben.

Beschluss:

Das Bauvorhaben soll in der Sitzung des Ortsbeirates am 27.10.2016 erneut erörtert werden.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

### **2. Panoramaweg am Döncherand**

Der Ortsvorsteher hat mit Herrn Grebing, Umwelt- und Gartenamt, telefonisch für den 16.09.2016, 10.00 Uhr, einen Ortstermin vereinbart.

Treffpunkt: Heinrich-Schütz-Allee/Ecke Leuschnerstraße.

Dies wurde den Mitgliedern des Ortsbeirates bereits vorab mitgeteilt.

### 3. Haushaltsplanentwurf 2017

Beschluss:

- a) Der Entwurf des Haushaltsplanes 2017 wird zur Kenntnis genommen.
- b) Der Ortsbeirat beantragt, Mittel in Höhe von 250 000,00 € für die Strukturverbesserung/Anpassung der Flächen des Rhönplatzes in den Haushaltsplan 2018 aufzunehmen.
- c) Aus den Haushaltsmitteln für den Radwegebau sollen im Haushaltsplan 2017 Mittel für die Herstellung eines Radweges entlang der Eugen-Richter-Straße bereitgestellt werden.
- d) Festzustellen ist, dass die in der Vorlage zum Haushaltsplanentwurf 2017, „Investitionen der Jahre 2017 – 2020“, aufgeführten Kosten für die Baumaßnahmen für die Feuerwache 2 nicht zum Einzugsbereich des Ortsbeirates Süsterfeld-Helleböhn gehört.  
Es wird um entsprechende Korrektur gebeten.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

### 4. Verkehrskonzept der Leuschnerstraße zwischen Glockenbruchweg und Glöcknerpfad

In einem Telefonat mit Herrn Lehmkuhl, Straßenverkehrs- und Tiefbauamt, wurde mit dem Ortsvorsteher vereinbart, dass die Angelegenheit in der Sitzung des Ortsbeirates am 27.10.2016 mit Herrn Dr. Förster erörtert werden soll.

Beschluss:

- a) Zwischen Eugen-Richter-Straße und Glockenbruchweg (Aldi, Rewe, Action) sollen Linksabbieger eingerichtet werden.
- b) Zwischen Glöcknerpfad und Glockenbruchweg soll ein Zebrastreifen errichtet werden.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

**5. Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft**

4 von 6

- a) Mit Schreiben vom 15.09.2016 bedankt sich der Internationale Bund (IB) für die bewilligten Dispositionsmittel.  
Der IB möchte sich in einer der nächsten Sitzungen des Ortsbeirates als Jugendzentrum vorstellen.
- b) Mit Schreiben vom 03.09.2016 bittet der Turn- und Sportverein Süsterfeld-Helleböhn um eine finanzielle Beteiligung des Ortsbeirates für die Ausstattung der Sporthalle der Fridtjof-Nansen-Schule mit Turngeräten und –materialien für das Kinderturnen.  
Der Ortsbeirat beschließt einstimmig. eine Entscheidung hierüber in seiner Sitzung am 27.10.2016 zu treffen.

**6. Dispositionsmittel zur Unterhaltung von Grünanlagen  
- weitere Pflege und Anlage von Blühflächen im Stadtteil**

Es wird Bezug genommen auf das Schreiben des Umwelt- und Gartenamtes „Blühstreifen in Kassel“ vom 20.04.2016.

Beschluss:

Für die Pflege der bisherigen und die Anlegung von neuen Blühstreifen im Stadtteil (Eugen-Richter-Straße von Helleböhnweg bis Leuschnerstraße und Heinrich-Schütz-Allee von Holzgarten bis Leuschnerstraße) bewilligt der Ortsbeirat 3.000,00 € aus seinen obigen Dispositionsmitteln.

In Bezug auf die Pflege der Grünflächen bemängelt der Ortsbeirat, dass im Stadtteil zu wenig Abfallbehälter aufgestellt sind.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

Beschluss:

- Der Ortsbeirat beantragt die Aufstellung von neuen Abfallbehältern bei
- der Ruhebänke am Schwarzwaldweg gegenüber dem Eingang zum Sportplatz,
  - 2 Ruhebänken am Verbindungsweg Heinrich-Schütz-Allee bis Fridtjof-Nansen-Schule,
  - allen Ruhebänken entlang des Döncheweges.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

## **7. Rückschnitt Brombeerhecken am Fußweg zwischen Kita Nils Holgersson und der Meißnerstraße**

Das Ortsbeiratsmitglied, Frau Delia Brand, berichtet, dass sie mehrfach mit dem Umwelt- und Gartenamt telefoniert hatte und dass die Hecken inzwischen zurückgeschnitten wurden.

## **8. Mitteilungen**

1. „Straßenbeleuchtung“, Herr Breitbarth, Städtische Werke, kommt am 27.10.2016 in die Sitzung des Ortsbeirates zur Erörterung der Angelegenheit.
2. Stellungnahme des Behindertenbeirates der Stadt Kassel zur Liniennetzreform der KVG vom 06.09.2016.
3. Stadtbüro-Friedrich-Ebert-Straße, Zeitschrift „kumm mitte“
4. Stadtbüro-Friedrich-Ebert-Straße, Zeitschrift „mittendrin“ Nr. 7
5. Stadtzeit Kassel Magazin Ausgabe August/September 2016

## **9. Belagerneuerung auf dem Gehweg im Bereich um die Haltestelle "documenta urbana" und Regelung des Parkverkehrs in diesem Bereich**

Das Ortsbeiratsmitglied, Herr Wolfgang Schwieder, berichtet, dass er bereits zweimal das Straßenverkehrs- und Tiefbauamt gebeten hat, den bröseligen Untergrund an der obigen Haltestelle zu befestigen.

Beschluss:

- a) Der Ortsbeirat fordert unter Hinweis auf die Verkehrssicherungspflicht (Rollstuhlfahrer usw.) eine Belagerneuerung auf dem Gehweg im Bereich um die Haltestelle „documenta urbana“, jeweils 200 m vorher und 200 m hinterher.
- b) Es wird bemängelt, dass im Bereich bei der Haltestelle „documenta urbana“ häufig Lastkraftwagen geparkt werden.  
Der Ortsbeirat bittet dies mithilfe von baulichen Maßnahmen zu verhindern.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

Nächste Sitzungen: 27. Oktober 2016  
24. November 2016

6 von 6

**Ende der Sitzung:** 20.15 Uhr

Helmut Alex  
Ortsvorsteher

Norbert Strohschein  
Schriftführer